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платежів) відповідно до законів України. Фінансові санк
ції за наслідками документальних перевірок та ревізій, які 
здійснюються органами державної податкової служби 
України та іншими уповноваженими державними орга
нами, застосовуються у розмірах, передбачених законода
вчими актами, чинними на день завершення таких переві
рок або ревізій [9]. 

Таким чином, платник податку - це фізична чи юри
дична особа, а також група осіб без статусу юридичної 
особи, на яку згідно із законодавчими актами покладено 
обов'язок сплачувати податки та інші обов'язкові платежі. 
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ШЛЯХИ ВИЯВЛЕННЯ ЛАТЕНТНИХ ЕКОНОМІЧНИХ 
ЗЛОЧИНІВ У ВУГІЛЬНІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ1 

Аналізуються проблеми виявлення латентних економічних злочинів на об'єктах вугільної галузі про
мисловості органами внутрішніх справ; надані рекомендації з їх усунення, а також шляхи удоскона
лення такої діяльності. 

Для характеристики будь-якого виду злочинності ж в 
кримінології так і в органах внутрішніх справ часто вико
ристовують систему кількісних та якісних показників, а 
поряд з ними - й такий показник, ж рівень латентності 
того чи іншого виду злочинності чи окремого виду злочи
ну. Латентна злочинність - це сукупність злочинів, ж і 

Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. 
юрид. наукШалгунова СА. (Юридична академія МВС України). 

були вчиненні на певній території за певний проміжок 
часу, але з тих чи інших причин не потрапили до офіцій
ної статистики [1 , с.ЗЗ]. 

Останнім часом ж у кримінологічних дослідженнях, 
так і в діяльності органів внутрішніх справ значну увагу 
приділяють питанням організації та підешцення жості 
боротьби з латентною злочинністю [2,3], зокрема, у такій 
стратегічній для економіки України галузі, ж вугільна [4]. 
Це безпосередньо випливає з державних програм і доку-
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ментів МВС України [5, б ] 2 . 
У цілому такий стан пов'язаний з тим, що виявлення 

латентних злочинів має важливе значення для: 
1) отримання повного уявлення про обсяги злочиннос

ті на певній території; 
2) підвищення авторитету органів внутрішніх справ 

(ОВС), які виконують основний обсяг роботи по виявлен
ню, розкриттю та попередженню злочинів (випадки не
своєчасного реагування ОВС на вчиненні злочини у цій 
галузі значно знижують довіру до правоохоронної діяль
ності); 

3) своєчасного відшкодування майнової шкоди, завда
ної економічними злочинами вугільній галузі тощо. 

Важливу роль у виявленні латентних злочинів віді
грають ОВС, які виконують головну роль у боротьбі зі 
злочинністю на території України 3. Відомий факт, що дані 
статистичного звіту МВС України в більшості випадків 
свідчать лише про рівень ефективності діяльності відпові
дних підрозділів з тими чи іншими групами злочинів. Так, 
найбільше занепокоєння викликають латентні економічні 
злочини, які за офіційною статистикою не перевищують 
10 % від всіх інших злочинів [7, 8]. Якщо в інших злочи
нах рівень латентності низький, тому що вони у більшості 
випадках реєструються в ОВС, то для економічної зло
чинності характерна природна латентність. Це, як прави
ло, пов'язане з тим, що у самому механізмі економіки вже 
закладені певні прогалини, без яких ю н а просто не може 
існувати. 

Які обсяги латентності та ж багато злочинів залиша
ються невідомими правоохоронними органам? Ці питання 
постійно хвилюють багатьох вчених та практиків. Про
блеми визначення рівня, структури латентної злочинності, 
розробка методик по виявленню латентних злочинів стали 
об'єктами наукових дскхшджень таких вітчизняних та за
рубіжних кримінологів, ж : Р.М. Акутаєв, А.І. Алексеєв, 
М.М. Бабаєв, А. О. Конєв, І.М. Даньшин, А.Ф. Зелінський, 
Ю.В. Бишевський, В.Ф. Оболонцев, Т.К. Щеглова, Г.Й. 
Забрянський, О.О. Ковалкін, Л.М. Давиденко та інших. 
Зокрема, у багатьох працях вітчизняних та зарубіжних 
кримінологів підкреслюється той факт, що рівень латент
ності економічних злочинів, у порівняні з рівнем латентні
стю інших злочинів, набагато вищий і становить 50-70 % 
від всіх зареєстрованих злочинів певної групи [9, с.23; 10, 
с.80]. 

У цілому виявити та розрахувати рівень латентності 
економічних злочинів важко. Цьому суттєво перешко
джають причини соціального, організаційного, матеріаль-

2 Див. також: п.4.3.9., п.11.2 "Організаційно-тактичних захо
дів МВС України в 2003 році", затверджених Міністром внутрі
шніх справ України від 25.12.2002 р.; п.1.11, п.1.10 Додатку № 9 
до "Плану Основних заходів МВС України у 2004 році", затвер
джених Рішенням колегії МВС України від 06.022004 р., 
№ Ікм/1, де наголошується, що навчальні заклади МВС України 
основні зусилля при проведені наукових досліджень мають спря
мовувати на підготовку конкретних методичних рекомендацій 
для практичних підрозділів ОВС з питань попередження, вияв
лення, розкриття і розслідування злочинів, вчинених ОГ і ЗО, у 
першу чергу, у сфері господарської і службової діяльності. 

За статистичними даними ОВС виявляють більше злочинів, 
ніж інші правоохоронні органи. Тим більш, відповідно до статті 
112 КПК України до підслідності ОВС віднесено значно більше 
статей КК України, ніж іншим правоохоронним органам. 

ного, правового, технічного характеру та такі обставини, 
ж : ретельна діяльність винної особи по приховуванню 
вчиненого злочину, відсутність відповідної реакції з боку 
органів внутрішніх справ на інформацію про можливо 
вчинений злочин, низький рівень професіоналізму деяких 
працівників ОВС, недоліки ведення бухгалтерського облі
ку та звітності. Можна повністю погодитись з позицією 
В.Ф. Оболонцева, що особи більш розвинуті інтелектуа
льно (у вугільній галузі за матеріалами вивчених криміна-
льнігх справ 48,2 % осіб на момент вчинення злочину ма
ли вишу освіту), вчиняють злочини з більшим періодом 
латентності. Саме збільшення інтелектуального рівня зло
чинців сприяє вдалому приховуванню злочинів [11], тому 
це потребує підвищення освіти й професіоналізму самих 
працівників ОВС, які займаються профілактикою та вияв
ленням економічних злочинів у цій галузі промисловості. 

Ми погоджуємося з вченими, які вважають, що для 
виявлення рівня латентності цих злочинів особливо під
ходить ретельний аналіз економічної діяпьності підпри
ємств і організацій за участю аудиторських фірм або під
розділів контрольно-ревізійних управлінь [12]. Тільки в 
результаті такого аналізу на промисловому підприємстві 
можна зібрати матеріали про розміри розкрадань та служ
бові зловживання певних осіб, які не були виявлені право
охоронними органами. Зокрема, економічний аналіз базу
ється на принципі непротиріччя техніко-економічних по
казників (ТЕП), що дозволяє об'єктивно оцінювати підсу
мки господарської діяльності щдприємств, а при наявності 
певних відхилень - й виявляти їх причини [13,14]. 

Обгрунтована гіпотеза принципу непротиріччя ТЕП 
підтверджується результатами проведеними досліджень -
вченими були встановлені такі ознаки, які дозволяють 
припустити, що відповідний об'єкт промисловості має 
певні недоліки, непередбачені технологічним процесом: 

- знання обсягу валової продукції в порівнянні з кількі
стю сировини та матеріалів, що були витрачені на вироб
ництво продукції; 

- завищення потреб в електроенергії на виробництво 
однієї одиниці продукції; 

- необгрунтовані обсяги позавиробничих витрат. 
Але, на нашу думку, виявленню прихованих економі

чних злочинів шляхом застосування методів економічно
го аналізу може заважати така обставина, ж обмежений 
термін зберігання документів первинного бухгалтерського 
обліку. Саме це перешкоджає встановленню та виявлен
ню тривалості злочинної діяльності і розміру заподіяної 
шкоди від економічних злочинів на об'єктах вугільної 
галузі (більшість бухгалтерських документів зберігається 
не більше 3-х років) 4 . 

Працівники підрозділів Державної служби боротьби з 
економічною злочинністю (ДСБЕЗ) та боротьби з органі
зованою злочинністю (БОЗ), які займаються оперативним 
обслуговуванням вугільної галузі, повинні також безпосе
редньо приймати участь у виявлені прихованих злочинів. 
Припускаючи наявність таких злочинів на об'єктах галузі, 

4 Див.: розділ 4.2 "Бухгалтерський облік та звітність" Перелі
ку типових документів, що створюються в діяльності органів 
державної влади та місцевого самоврядування, інших установ, 
організацій та підприємств, з вказівкою строків зберігання доку
ментів, затверджених Наказом Головного архівного управління 
приКМУ від31.03.1997р.,№11-а. 
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їм необхідно зібрати комплекс первинної інформації про 
життя та професійну діяльність матеріально відповідаль
них, службових осіб, які схильні до вчинення економічних 
злочинів, зокрема, з використанням методів економічного 
аналізу і вщповідних заходів, передбачених Законом 
України "Про оперативно-розшукову діяльність". Певні 
недоліки, що були виявлені на підприємстві за результа
тами проведеного економічного аналізу, необхідно порів
няти з інформацією про коло осіб, відповідальних за 
окремі ділянки робіт, де були допущенні ці недоліки, що 
дозволить працівникам ОВС звузити сферу пошуку ознак 
економічних злочинів. 

Вченими пропонується при виявлені латентних еко
номічних злочинів на виробництві порівнювати обсяги 
електроенергії, води, газу та інших видів сировини, що 
були витрачені на протязі одного року на виготовлення 
(видобуток) певної одиниці продукції, з загальними обся
гами виготовленої продукції, що зазначаються в офіцій
них документах (звітах, довідках) підприємства, а потім 
вже встановлювати, скільки було вироблено "неврахова
ної" продукції. На нашу думку, цей спосіб є доцільний 
при виявлені та обчисленні рівня латентності економічних 
злочинів на підприємствах вугільної промисловості. Але 
необхідно ще враховувати й такі елементи, що суттєво 
можуть впливати на обсяги рівня латентності цих злочи
нів, зокрема, відсотки припустимих втрат на різних етапах 
технологічного процесу по видобутку вугілля. Тобто -
враховувати специфіку роботи самої галузі. 

Наприклад, з метою створення надшгшків вугілля для 
подальшого його викрадення, окремі працівники вугледо
бувних підприємств можуть завищити відсоток зольності 
вугілля (на 3 % або на 4 % від встановленого). Потім, при 
завантажені вугілля у вагони можуть допускатись втрати 
до 1 % від усієї маси вугілля з вагоном, а також втрати до 
2-3 % від 1 тони видобутого вугілля, який разом із поро
дою може бути вивезений з шахти на терикони (відвали 
гірничої породи) 5. 

Складним залишається питання визначення рівня ла
тентності економічних злочинів, пов'язаних із викраден
ням бюджетних коштів і товарно-матеріальних цінностей 
з підприємств вугільної галузі. У цих випадках викорис
товується такий метод, як вивчення фактів щодо кількості 
виявлених нових епізодів злочинної діяльності службових 
осіб по вже порушеним кримінальним справам. На під
ставі аналізу цієї інформації розраховується приблизний 
рівень латентності злочинів, пов'язаних з викраденням 
бюджетних коштів і товарно-матеріальних цінностей, 
шляхом зловживання службовим становищем. При вибір
ковому вивченні кримінальних справ у судах Дніпропет
ровської, Донецької та Луганської областей тільки в 1 % 
справ під час досудового слідства були додатково виявле
ні нові факти розкрадань (викрадення) державних коштів. 

При вивчені латентних економічних злочинів важко 
говорити про кількість фактів, які ще не були виявлені 

5 Вказані відсотки втрат на певних технологічних етапах ви
добутку вугілля на шахті передбачені відповідною технічною 
документацією та нормативними документами. Наприклад, На
казом Міністерства промисловості України "Про затвердження 
Прейскуранту оптових регульованих цін на кокс 
кам'яновугільний крім ливарного" від 27.12.1995 р., № 239 // 
\у\^.гас1а.кіеу.иа. 

правоохоронними органами, тому що їх може бути безліч 
та з різними наслідками (частіше певна матеріальна шко
да). На нашу думку, доцільним було б при вивченні рівня 
латентності цих злочинів казати не скільки про ще не ви
явлені злочини, а скоріше про розмір збитків, які можливо 
заподіянні підприємствам вугільної галузі, але з тих чи 
інших причин ще не виявлені органами внутрішніх справ. 

У цілому, доцільно виділити наступні шляхи, спрямо
вані на зменшення рівня латентності економічних злочи
нів у вугільній галузі: 

1) більш ширше використання таких методів соціоло
гічного дослідження, як опитування та експертне анкету
вання; 

2) перевірка правоохоронними органами та безпосере
дньо ігідрозділами ДСБЕЗ і БОЗ прийнятих заходів на 
критичні виступи у засобах масової інформації відносно 
окремих службових осіб підприємств вугільної галузі; 

3) активізація оперативно-розшукової діяльності під
розділами ДСБЕЗ і БОЗ на об'єктах оперативного обслу
говування; 

4) всебічне вивчення під час проведення досудового 
слідства всіх фактів, які стосуються характеристики підо
зрюваного, способу вчинення злочину, причин та умов 
його вчинення 6; 

5) вивчення матеріалів, по яких було відмовлено у по
рушенні кримінальної справи на підставі п.п.1,2 ст.6 КПК 
України (за відсутністю події вчинення злочини та за від
сутністю в діянні складу злочину); 

6) вивчення органами внутрішніх справ матеріалів пе
ревірки вугледобувних підприємств контрольно-
ревізійними службами; 

7) проведення економічного аналізу на вугледобувних 
тдприємствах 7 ; 

8) підвищення рівня кваліфікації та професіоналізму 
працівників ДСБЕЗ і БОЗ, зміцнення їх матеріальної бази 
тощо. 

Таким чином, можна зробити висновок, що рівень ла
тентності економічних злочинів у вугільній промисловос
ті не менш, ніж рівень латентності всієї економічної зло
чинності. Для більш точного визначення рівня латентності 
цих злочинів необхідно враховувати значення багатьох 
факторів та застосовувати такі методи збирання інформа
ції, ж : експертна оцінка, опитування працівників підпри
ємств вугільної галузі, економічний аналіз. Саме володін
ня методикою виявлення латентних економічних злочинів 
у вугільній промисловості в цілому допоможе працівни
кам ОВС скорегувати свою діяльність при складані ком
плексних планів профілактики економічних злочинів у 
даній стратегічній галузі, де передбачити включення пев
них специфічних заходів, які сприяли б переходу злочин
них діянь із ряду латентних до відомих. 

6 Сюди також необхідно віднести і систематичне проведення 
аналітичної роботи підрозділами ДСБЕЗ і БОЗ з виявлення по
вної кримінологічної характеристики осіб (встановлення соціаль
но-демографічних, морально-психологічних та кримінально-
правових ознак), які вчиняють економічні злочини у цій галузі 
промисловості. 

7 Результати економічного аналізу можуть активно викорис
товуватися підрозділами ДСБЕЗ і БОЗ для виявлення на підпри
ємствах цієї галузі ділянок, які найбільш уражені економічними 
злочинами та встановити можливі розміри матеріальних збитків 
від цих злочинів. 
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СПІВВІДНОШЕННЯ І ОЦІНКА РЕЗУЛЬТАТІВ ОПЕРАТИВНО-
ПОШУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У КРИМШАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ1 

Розглянута практика істотних порушень прав обвинуваченого, підсудного у кримінальному процесі. 

Одним із основних стандартів демократичної держа
ви є гарантування недоторканості особи, що знайшло своє 
відображення у Конституції України. Усе це створює ос
нову для формування права на недоторканість особи і 

Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. 
юрид. наук Слінько С.В. (НУВС). 

приватного життя в суспільстві. У той же час на практиці 
мають місце ситуації, коли приватне життя стає предме
том інтересу державних, правоохоронних органів, коли у 
органів виникли підозри, що до конкретною особи і відбу
вається протиправне, кримінально злочинне діяння. У 
таких випадках можливе застосування органом дізнання 
різного роду оперативних дій: оперативне спостереження, 
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